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Notă

Acest al XV-lea volum de folclor umoristic internetist este dedicat în totalitate folclorului

imagistic (meme, fotografii contextuale comice, tricouri haios inscripționate, desene cu text ș.a.),

care circulă curent pe rețelele de socializare.

Textele şi fotografiile din seria antologiilor de folclor umoristic au fost primite de la cunoscuţi şi

necunoscuţi prin e-mail sau culese din reţele de socializare. Selecţia, prelucrarea, ordonarea şi

titlurile capitolelor ne aparţin.

Dacă vreunul dintre textele sau vreuna dintre fotografiile din acest volum încalcă drepturi de

autor, aceasta nu se produce cu bună ştiinţă. La orice sesizare întemeiată, editorul va proceda la

eliminarea eventualelor piese.

Materialele prezentate în acest volum sunt, pe de o parte, oferite spre divertisment personal, pe

de altă parte, sunt doar o bucată a unei cercetări sistematice a fenomenului umoristic la români

(aşa cum se exprimă acesta prin bancuri).

Nu putem fi socotiţi răspunzători pentru vreun prejudiciu moral, direct sau indirect, care ar avea

legătură cu conţinutul volumului. Bancurile prezentate nu exprimă opinia culegătorului. Acestea

sunt pamflete şi trebuie tratate ca atare.

Acest volum conţine limbaj obscen şi apropouri sexuale. Nu se recomandă parcurgerea lui de către

copii.

Volumul nu este destinat comercializării.

F. S.
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Folclorul umoristic în epoca digitală 7

Umorul a însoțit societatea umană de la începuturile ei civilizaționale,
modificându-și forma, conținutul și stilul ca răspuns la tendințe sociale,
culturale și tehnologice.

În prezent, Internetul a devenit un actor major în producția și distribuția
de umor. Nenumărate platforme sunt dedicate umorului și un trafic enorm
de email-uri care conțin mesaje umoristice congestionează terminale
peste tot în lume. Se pare că trimiterea și primirea de glume a fost cea
mai populară activitate politică on-line în timpul campaniei prezidențiale
din 2004 în Statele Unite ale Americii [1]. O altă statistică arată că o
treime dintre utilizatorii de Internet din Marea Britanie îl folosesc în
scopuri de relaxare umoristică [2].
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Multe mesaje umoristice intră, cu excepția celor autentificate
contrar, sub incidență de creative commons license, cu posibilitate de
distribuire liberă, devenind astfel cel mai nou tip de folclor.
Caracterul oral, ca și cel colectiv, al folclorului tradițional este
substituit și asigurat de circulația pe Internet, prin interactivitatea și
globalismul implicit, iar caracterul sincretic este promovat de o
meta-caracteristică denumită multimedia.

Internetul a devenit de un deceniu un subiect de cercetare
academică intensivă, iar umorul a fost investigat încă din timpul
Greciei antice. Însă întâlnirea dintre ele a fost în general trecută cu
vederea. Desigur, umorul se întâlnește cu Internetul în diferite forme,
de la postarea de videoclipuri ale unor show-uri comice TV până la
bloguri personale ale unor textieri umoristici. Zona care mi-a stârnit
interesul este a mesajelor umoristice de natură folclorică, propunând
în ultimii cinci ani o serie de antologii, atât în vederea “consumului”
prin auto-servire, cât și în perspectiva unei cercetări aprofundate a
fenomenului, deci cu intenția de a explora implicațiile mediului on-
line asupra folclorului umoristic (până acum, 15 volume de peste 700
de pagini fiecare). Am denominat această arie de lucru "folclor
umoristic internetist", necăutând o sintagmă de cercetare academică,
ci mai degrabă în spiritul mesajelor umoristice antologate.
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Ideea a venit în urma constatării și inventarierii, de-a lungul mai
multor ani, a multitudinii de e-mailuri primite de la diferiți
colaboratori și prieteni. Un mare număr dintre aceste mesaje provin
din site-uri dedicate, adevărate hub-uri umoristice [3]. Un hub de
umor este un depozit dinamic de umor vizual și verbal, sistematizat
de obicei pe teme. Aceste platforme sunt adesea bazate pe contri-
buții de materiale anonime și încurajează vizitatorii să distribuie liber
conținutul prietenilor.

Internetul funcționează atât ca un transportor al umorului de tip
vechi, cum ar fi glume, caricaturi și benzi desenate, dar și ca un
generator de noi tipuri de umor. Folclorul internetist se susține, cum
am men’ionat deja, pe trei meta-caracteristici ale internetului:
interactivitate, multimedia și globalism.

Interactivitatea descrie procesul de influențare reciprocă a
participanților, care au potențialul de a fi atât surse, cât și
destinatari ai conținutului [4]. Este vorba despre feedback-ul obținut
în urma unui mesaj umoristic, care este condiționat de tehnologie,
deci de gradul în care un mediu facilitează schimbul de mesaje
reciproc, de percepție, deci de gradul în care utilizatorii percep un
anumit mediu ca stimul interpersonal de comunicare, și de contextul
comunicațional, recte de nivelul de dependență dintre mesaje [5].
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Dacă interactivitatea este exprimată într-un mod mai limitat,
caracteristicile multimedia și de acoperire globală sunt mai vizibile.
Multimedia semnifică capacitatea tehnologiei digitale de a stoca &
livra conținut digital și de a combina diferite morfologii de exprimare,
i.e. text, sunet, imagini statice sau în mișcare.

"Globalizarea", termen împrumutat din cercurile de afaceri japoneze,
portretizează întrepătrunderea global-locală în era digitală [6].
Internetul, așa cum îi spune și numele (Wide Web), oferă posibilități
fără precedent de a crea conținut și de a accesa la nivel global
conținutul distribuit. Globalismul semnifică, în acest context, un
proces de interconexiuni complexe între societăți, culturi, instituții și
persoane din întreaga lume.

Temele de interes extins, cum ar fi sexul, animalele, sportul, sunt
mai populare decât subiectele orientate local. Acest lucru nu
înseamnă, totuși, că folclorul umoristic internetist reflectă un set
universal de valori. De fapt, se poate constata, și o fac cu mai puțină
satisfacție, o hegemonie a mesajelor care reflectă valori și priorități
ale culturilor occidentale, capitaliste, orientate spre un tineret mai
vag expus valorilor conservatoare, bine impregnat de pe băncile școlii
cu percepte ale orientării corectness.
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Ce ar fi probabil interesant de studiat este cum se plasează hub-urile
de umor românesc în contextul global al folclorului umoristic
internetist. Senzația mea, nefundamentată totuși de cercetări
statistice, este că fenomenul umoristic românesc pe internet are o
amploare semnificativă, deși limba română este departe de a fi un
mijloc comunicațional comparativ cu limbi de circulație, deci
consumatorul nu poate fi decât nativ. De aceea, la unele dintre
antologii, am adăugat subtitlul Românii sunt campionii mondiali ai
bancurilor – cu tentă autoironică, fără doar și poate.

Internetul a restaurat - prin diverse aplicații, de la chat-uri și e-
mailuri până la opțiunea de comentariu oferită de social media - o
parte din puterea pe care cuvântul scris a pierdut-o în secolul trecut
[7], pierdere potențată de inventarea fotografiei și apoi a imaginilor
în mișcare, tehnologii apărute în secolul al 19-lea, dar propulsate la
nivel de masă în special prin televiziune.

Evident, însă, că limbajul vizual se poate deplasa între diferitele
culturi mai ușor decât limbajul verbal [8]. Este de ce ultimele două
volume de folclor umoristic internetist pe care le-am propus (al XIV-
lea și al XV-lea) conțin expresii vizuale de umor, atinse mai mult
tangențial în volumele anterioare (de la primul până la al XIII-lea).
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Am încercat în antologia de față să suprind mai multe tipuri de folclor
umoristic vizual: fotografii umoristice (funny photos), de ex. pp. 90-
104, fotografii manipulate (maniphotos), v. pp. 49, 58, 177, 178, 179,
201 ș.a., meme, v. pp. 546 și urm., benzi desenate, v. pp. 221 și
urm., (para)caricaturi, v. pp. 72, 84 sau pp. 330 și urm., foto-
comentarii, ca în pp. 40, 43, 45, fototexte, ca la pp. 79, 196 ș.a.m.d.

Convingerea mea este că folclorul umoristic internetist poate servi ca
o cheie unică pentru înțelegerea unor procese sociale și culturale
actuale.

Florentin Smarandache

[1] Coleman, S. (2005). U.S. Internet users and the 2004 presidential election campaign. Paper presented at the Oxford
Internet Institute, University of Oxford.
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[4]. Pavlik, J. (1996). New media technology: Cultural and commercial perspectives. Boston: Allyn & Bacon.
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[6]. Robertson, R. (1995). Glocalization: Time space and homogeneity-heterogeneity. In M. Featherstone, S. Lash & R.
Robertson (Eds.), Global modernities. London: Sage.
[7]. Shifman, L. & Blondheim, M. (In Press). From the spider to the Web: Innis' ecological approach to the evolution of
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Interpretations, extensions, applications (pp. 339-56). University of Toronto Press and Hebrew University Magnes Press.
[8]. Snyder, I. (2001). A New communication order: Research literacy practices in the network society. Language and
Education, 15(2&3), 117-131.



Țara noastră-i ca o vacă 13

O hrănesc toți cetățenii și o mulg politicienii
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Am încercat în antologia de față să suprind
mai multe tipuri de folclor umoristic vizual: 
fotografii umoristice (funny photos), de ex. 
pp. 90-104, fotografii manipulate 
(maniphotos), v. pp. 49, 58, 177, 178, 179, 
201 ș.a., meme, v. pp. 546 și urm., benzi 
desenate, v. pp. 221 și urm., 
(para)caricaturi, v. pp. 72, 84 sau pp. 330 și 
urm., fotocomentarii, ca în pp. 40, 43, 45, 
fototexte, ca de ex. la pp. 79, 196 ș.a.m.d.

Convingerea mea este că folclorul umoristic 
internetist poate servi ca o cheie unică 
pentru înțelegerea unor procese sociale și 
culturale actuale.

Florentin Smarandache




